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Partea |
ELEMENTE DE REPER

Aceasta parte este destinata fixarii unor elemente de reper din geografia
Europei, a Romaniei si a Uniunii Europene cu ajutorul suporturilor cartografice.

Aceste suporturi cartografice (harti) presupun:

- localizarea geografica a diferitelor elemente fizice si umane pe harti ale
Europei si ale Romaniei;

- identificarea pozitiei elementelor reprezentate (rauri, unitati de relief, orase,
regiuni, areale cu diferite resurse, tari, capitale);

- identificarea unor elemente calitative reprezentate pe harta;

- raportarea suportului cartografic la datele ofertate sub alte forme (tabele,
grafice, date, diagrame);

— posibilitatea localizarii oricarui element (figurat sau nu pe hartd) in raport cu
alte elemente ale hartii.

Redam, maijos, cateva exemple orientative care nu epuizeaza insa posibilitatile
de amplasare a altor elemente. Acestea reprezinta totodata modele de exercitii.

1. Pe harta de mai jos sunt marcate prin litere (A, B, C...) pozitiile aproximative ale
unor unitati de relief, iar prin cifre (1, 2, 3...) rauri, fluvii, mari, insule sau peninsule.

Identificati si notati denumirile indicate pe harta prin cifrele 1, 2, 3,4, 5 si 6 si
prin literele A, B, C, D, E.



2. Pe harta de mai jos sunt marcate prin litere (A, B, C ...) statele care au facut parte
din Uniunea Europeand inainte de anul 2004, iar prin cifre (1, 2, 3 ... ) statele care au
aderat in anii 2004 si 2007. Regatul Unit (UK) (H) a parasit Uniunea Europeana. Cel
mai recent stat inclus in UE este Croatia.

a. ldentificati si notati pe o pagina separatd denumirile statelor localizate pe harta
prin literele A,B,C,D,E, F, G, H, |, J, K, L, M, N, O si prin cifrele 1, 2, 3,4, 5,6,7,8,9, 10,
11, 12. Identificati localizarea Croatiei.

b. Notati, pentru fiecare stat identificat, denumirea capitalei.

3. Pe harta de mai jos sunt marcate prin litere (A, B, C ...) unitati sau subunitati de
relief din tara noastra, iar prin cifre (1, 2, 3 ...) orase.




Identificati si notati pe o pagina separata denumirile unitatilor (sau ale
subunitatilor) de relief localizate pe harta prin literele A, B, C, D, E, F, G, H, | si
ale oraselor localizate prin cifrele 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15.

4. Pe harta de mai jos sunt marcate prin cifre si litere orase din {ara noastra cu
o populatie mai mare de 50 000 de locuitori (sau aproape de acest numar).

Identificati si notati denumirile oraselor localizate prin cifre (1-27) si litere
(A=F).

5. Pe harta de mai jos sunt marcate prin litere (A, B, C ....) unitai de relief sau
subunitati ale acestora, iar prin cifre de la 1 la 11 orage si prin cifre (cu sageti)
de la 12 la 18 rauri.

=3 Unitéti de relief

= Rau

® Oras cu peste
50000 loc.
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Legenda:

Cifrele de pe harta reprezinta:

|. Carpatii Maramuresului si Bucovinei

II. Carpatii Moldo-Transilvani

IIl. Carpatii Curburii

IV. Carpatii Meridionali

V. Carpatii (Muntji) Banatului

VI. Carpatii (Muntii) Apuseni

VII. Depresiunea colinara a Transilvaniei
VIII. Dealurile de Vest

IX. Campia de Vest

X. Podisul Mehedinti

XI. Subcarpatii

XIl. Podisul Moldovei

XIlI. Piemontul Getic (Podisul Getic)

XIV. Campia Roméana

XV. Delta Dunarii

XVI. Podisul Dobrogei

XVII. Platforma continentala a Marii Negre

Prezentarea fiecdrei regiuni (1, 2 .. 17) realizata in continuare urmareste
numerotarea corespunzatoare (I, Il, ... XVIl) marcata pe harta si are un caracter
esentializat si selectiv.

1. Carpatii Maramuresului si Bucovinei

Relieful: cea mai inalta grupa din Carpatii Orientali (peste 2300 m in Muntii
Rodnei); are trei fasii paralele: a) in vest, munti vulcanici (Oas, Ignis); b) in centru munti
dezvoltati pe sisturi cristaline (Muntii Rodnei, Maramuresului), c) in est munti pe o
structura de tip flis (Obcinele Bucovinei); depresiuni intinse (Maramures, Dornelor,
Campulung).

Clima: climat montan, cu influente oceanice si scandinavo-baltice.
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Hidrografia: rauri: Tisa (cu Viseu si Iza), Somesul Mare, Suceava, Moldova, Bistrita;
lacuri glaciare in Muntii Rodnei.

Vegetatia si solurile: etajul fagului, etajul coniferelor; zona alpina; spodosoluri.

Orase principale: Baia Mare, Sighetul Marmatiei, Vatra Dornei, Campulung
Moldovenesc, Borsa.

Activitati economice: exploatarea resurselor forestiere, industria lemnului
(Sighetul Marmatiei, Campulung Moldovenesc), exploatarea minereurilor neferoase
si prelucrarea primara a acestora; exploatarea materialelor de constructie.

2. Carpatii Moldo-Transilvani

Relieful: altitudini mijlocii fatd de celelalte sectoare ale Carpatilor Orientali;
altitudinea maxima 2100 m — Muntii Calimani; in vest — munti vulcanici (Calimani,
Gurghiu, Harghita); in centru - zona cristaling; in est — muntii flisului; relief variat (relief
vulcanic, relief pe conglomerate); depresiuni importante (Giurgeu, Ciuc, Comanesti);
alte forme specifice (Muntii Ceahldau, Hasmasu Mare, Muntii Calimani).

Clima: climat montan cu influente oceanice (in vest) si inversiuni termice (in
depresiuni).

Hidrografia: rauri: Olt, Mures, Bistrita, Trotus; lacuri: Izvorul Muntelui, Sfanta Ana,
Lacul Rosu.

Vegetatia si solurile: etajul coniferelor, amestec conifere—fag; spodosoluri.

Orase: Piatra-Neamt, Miercurea-Ciuc, Gheorghieni, Toplita, Comanesti, Bicaz.

Activitati economice: minereuri neferoase, roci de constructie, pasuni, suprafete
forestiere, hidroenergie; industria de prelucrare a lemnului, extractia si prelucrarea
materialelor de constructie (ciment la Bicaz).

3. Carpatii Curburii

Relieful: altitudini mai mici fata de celelalte grupe ale Carpatilor Orientali;
altitudinea maxima depdseste 1 900 m (1 954 m - Muntii Ciucas); sunt alcatuiti in
intregime din flis (celelalte doua fasii, caracteristice Carpatilor Orientali, lipsesc); au
un aspect curbat; directia culmilor montane se modifica de la nord-est spre sud-vest;
in interior exista o0 mare depresiune, Depresiunea Brasovului;

Clima: climat montan cu influente oceanice; inversiuni termice in Depresiunea
Brasovului.

Hidrografia: rauri: Olt (cu Raul Negru si Barsa), Prahova, Teleajen, Buzau.

Vegetatiasisolurile:paduride amestecfag-rasinoase, paduridefag; spodosoluri.

Orase principale: Brasov, Sfantul Gheorghe, Codlea, Sacele, Zarnesti, Targu
Secuiesc, Predeal.

Activitati economice: resurse naturale: paduri, pasuni, roci de constructie, lignit;
activitati si ramuri industriale in principalele orase; orasul Brasov este un mare nod
rutier si feroviar.
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4, Carpatii Meridionali

Relieful: au cele mai mari altitudini ale lantului carpatic, cu varfuri de peste 2 500 m
(Vf. Moldoveanu - 2 544 m, Negoiu — 2 536 m); sunt alcatuiti predominant din sisturi
cristaline; sunt foarte masivi si putin fragmentati; la cele mai mari inaltimi exista
relief glaciar (cu circuri si vai glaciare); sunt intersectati de vai foarte adanci; diviziuni
transversale: grupa Bucegi, grupa Fagaras, grupa Parang, grupa Retezat-Godeanu.

Clima: climat montan si climat alpin; influente oceanice.

Hidrografia: rauri: Olt (cu Lotru si Topolog), Sebes si Strei (cu Raul-Mare), afluenti
ai Muresului, Timis (cu Bistra), Cerna, Jiu, Arges si Dambovita; lalomita (cu Prahova);
lacuri: glaciare, lacuri hidroenergetice (Vidra, Vidraru).

Vegetatiasisolurile: etajfag-conifere, etajul coniferelor, zona alpina; spodosoluri.

Orase principale: Petrosani, Vulcan, Lupeni (in interior) si orase situate pe margini
(Sinaia, Busteni, Fagdras, Campulung, Hateg, Otelul Rosu, Cugir, Sebes, Sibiu).

Activitati economice: resurse: huila (bazinul Petrosani), hidroenergie, paduri,
pasuni, roci de constructie.

Diviziuni principale:

a. Carpatii Meridionali la est de Olt (grupele Bucegi - Fagaras)

Relieful: aici se afla situate cele mai mari altitudini din Carpatii Meridionali (Vf.
Moldoveanu - 2 544 m, Negoiu - 2 536 m); sunt foarte masivi si putin fragmentati;
sunt alcatuiti predominant din sisturi cristaline; au un relief glaciar foarte dezvoltat
si expresiv; diviziuni: a) grupa Bucegi (Bucegi, Leaota, Piatra Craiului, Culoarul
Rucar-Bran), b) grupa Fagaras (Fagdras, lezer-Papusa, culmea sudica Ghitu-Frunti,
Depresiunea Lovistei).

Orasele principale sunt situate pe margini: Campulung, Sinaia, Busteni, Azuga,
Zarnesti, Fagaras, Victoria, Brezoi.

Activitati economice: resurse: paduri, pasuni, hidroenergie, roci de constructie;
activitatile industriale sunt situate pe margini (industria de prelucrare a lemnului si
materialelor de constructie).

b. Carpatii Meridionali la vest de Olt (grupele Parang
si Retezat-Godeanu)

Relieful: au altitudini ridicate, cu varfuri de peste 2 500 m (Parangul Mare —
2 518 m, Peleaga — 2 509 m); spre deosebire de Carpatii Meridionali situati la est de
Olt, au o dezvoltare mai mare in suprafata; sunt alcatuiti din sisturi cristaline si, pe
mici intinderi, din calcare; sunt foarte masivi si putini fragmentati; la mari inaltimi,
au relief glaciar; diviziuni: a) grupa Parang, b) grupa Retezat-Godeanu, c) intre cele
doua grupe, pe cursul superior al Jiului, se afla Depresiunea Petrosani, iar in marginea
nordicd, pe Strei si Raul Mare, Depresiunea Hategului.
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Orase: Petrosani, Petrila, Vulcan, Lupeni, Bdile Herculane, Brezoi; exista, de
asemenea, orase pe margini (Sebes, Cugir, Sibiu, Otelul Rosu, Caransebes, Hateg,
Targu-Jiu).

Activitati economice: resurse: huila (bazinul Petrosani), hidroenergie, pdsuni,
paduri, roci de constructie; activitati industriale: industria energeticd, industria
energiei electrice (termocentrala Paroseni, hidrocentrala Lotru-Ciunget), industria
lemnului si a materialelor de constructie.

5. Carpatii (Muntii) Banatului

Relieful: altitudinile maxime abia depdsesc 1 400 m (1 446 m, Vf. Semenic); ca
alcdtuire petrografica, seamana mai mult cu Carpatii Meridionali decat cu Muntii Apuseni;
predomina sisturile cristaline, dar apar si roci calcaroase, pe care se dezvolta fenomene
carstice; diviziuni:

a) Muntii Poiana Rusca; b) Muntii Banatului; in sud se afla Defileul Dunarii, cel mailung
defileu din Europa.

Clima: climat montan si de dealuri inalte; influente oceanice si submediteraneene.

Hidrografia: rauri: Mures, Bega, Timis, Nera, Cerna, Caras, Dunarea; lacuri: lacul de la
Portile de Fier (care este situat in Defileul Dunarii).

Vegetatia si solurile: etajul stejarului, stejar-fag, specii submediteraneene; cam-
bisoluri.

Orase: Deva, Hunedoara, Otelul Rosu, Caransebes, Resita, Bocsa, Moldova Noua,
Anina, Oravita.

Activitati economice: resurse: minereuri neferoase, roci de constructie (marmura la
Ruschita), paduri, pasuni; activitati industriale: metalurgia feroasa (Resita, Hunedoara),
industria constructoare de masini (Resita), industria lemnului (Caransebes).

6. Muntii (Carpatii) Apuseni

Relieful: altitudinile maxime depasesc 1 800 m (1 848 m - Vf. Bihor); au o alcatuire
petrografica foarte complexa: sisturi cristaline, roci vulcanice, calcare, flis; exista
o varietate a formelor de relief; relieful carstic ocupa suprafete intinse si are forme
spectaculoase (cursuri subterane, chei, pesteri).

Clima: climat montan si de dealuri inalte; influente oceanice.

Hidrografia: rauri: Barcaul, Crisul Repede, Crisul Negru, Crisul Alb, Mures (cu Aries
si Ampoi); lacuri: carstice si hidroenergetice (pe Somesul Mic).

Vegetatia si solurile: etajul stejarului, stejar-fag; cambisoluri.

Orage: Zalau, Alesd, Beius, Alba lulia, Turda, Cluj-Napoca (toate situate pe margini)
si Zlatna, Abrud, Campeni, Brad (situate in interior).

Activitati economice: resurse: minereuri neferoase (polimetalice, auro-ar-
gentifere si bauxita), roci de constructie, paduri, pasuni, hidroenergie; activitati
industriale: exploatarea si prelucrarea minereurilor polimetalice si auro-argentifere,
exploatarea rocilor de constructie (marmurd, calcare), industria materialelor de
constructie, economia forestiera.
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Partea a IV-a

TESTE

Testele acoperd, intr-un mod satisfacator, exigentele evaluarii continue si ale
programei de examen. Acestea pot fi utilizate din momentul inceperii invatarii pentru
examenul de bacalaureat. Pe ansamblu, testele exced cerintele examenului, de aceea
pot conduce la obtinerea unei note corespunzatoare.

Exista mai multe tipuri de itemi (intrebari, sarcini) in componenta testelor,
astfel:

® identificarea unor localizari pe harta (rauri, orase, state, capitale, regiuni);

@ identificarea denumirilor unor elemente reprezentate pe harta;

® identificarea unor relatii spatiale intre elementele reprezentate;

@ precizarea unor caracteristici care nu sunt prezentate intr-un mod explicit pe
harti;

® realizarea unor comparatii, ordonari si descrieri ale fenomenelor
reprezentate;

@ explicarea unor realitati sau caracteristici pornind de la datele ofertate.

Testele se compun din trei parti (subiecte):

® Subiectul I are ca referential principal Europa (indeosebi state si capitale);
nu ridica probleme deosebite;

® Subiectul Il are ca referential Romania (unitati de relief, resurse, orase,
rauri);

® Subiectul lll este axat indeosebi pe Europa si Uniunea Europeana
(existand insa si tabele, date, harti, grafice, cu un caracter mai general).

Pentru unele tari sunt utilizate denumiri mai recente (Tarile de Jos — pentru
Olanda) sau simplificate (Macedonia - pentru Macedonia de Nord).

Anumite sarcini de lucru de la subiectul lll au o dificultate mai ridicata decat
cea presupusa de examenul de bacalaureat. Acestea presupun:
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® rezolvarea unor probleme (de exemplu, calcularea densitatii populatiei, a
PIB pe locuitor);

@ interpretarea unor grafice (de exemplu, grafice climatice, de populatie
etc.);

® corelarea dintre tabele si harti;

® compararea unor serii statistice si caracteristici.

Exista, de asemenea, intrebari care presupun o anumita cunoastere mai
aprofundata, cum ar fi:

® compararea caracteristicilor (relief, climd) unor state reprezentate si
marcate pe harta, prin stabilirea unor asemanari sau deosebiri intre acestea;
® comparatiile (asemanari si deosebiri) se recomanda sa fie realizate in
paralel, nu in succesiune;

® explicarea unor caracteristici (de exemplu factorii care au contribuit la
repartitia spatiala a oraselor, diferenta dintre valorile densitatii populatiei din
doua tari etc.).

Fiecare grup de subiecte (I, II, Ill) are sarcinile gradate de la cele mai simple
(amplasate la inceput), la cele cu un grad mai inalt de complexitate.

Raspunsurile se noteaza pe o pagind separata (pe care o vom numi, in
continuare, ,foaie de test’, asemdnatoare foii de examen).

Cateva exemple de itemi (sarcini) si modul lor de rezolvare:

@ calcularea densitatii populatiei unei tari prin impartirea numarului de
locuitori la suprafata acesteia;

® calcularea evolutiei valorii populatiei unei tari intr-un anumit interval de
timp;

® calcularea valorii sporului natural (diferenta dintre natalitate si
mortalitate);

® stabilirea unor date valorice cu ajutorul unor grafice;

® identificarea unor valori reprezentate pe un grafic;

® calcularea valorii produsului intern brut (PIB) al unei tari (prin impartirea
valorii totale a PIB la numarul de locuitori);

® calcularea unui element solicitat (populatia totala sau suprafata), pornind
de la o valoare medie, (densitatea populatiei) si unul dintre celelalte elemente
(suprafata, respectiv populatia);

® calcularea unor valori pe total tara, pornind de la valori medii;

® calcularea unor diferente de date (populatie, productie, tonajul marfurilor,
numarul de turisti) pe baza unor date ofertate.

Sarcinile propuse in aceasta culegere nu reproduc teste din subiectele reale
utilizate la examene. De asemenea, numerele, cifrele si punctajele testelor au
semnificatii diferite de la un test la altul, pentru a acoperi o varietate cat mai mare de
situatii; acestea nu reproduc notatiile si punctajele din testele reale.

intrebarile din primele doud parti ale testelor (subiectele | si Il) sunt egale ca
dificultate cu cele din examenul real, iar cele din ultima parte (subiectul Ill) e depdsesc
sensibil, pentru a deschide si anumite oportunitati presupuse de concursurile scolare
(olimpiade).
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TESTUL 1

Subiectul |

Harta de mai jos se referd la cerintele A-E.
Pe aceasta sunt marcate prin litere (A, B, C ...) state si prin cifre (1, 2, 3...) capitale.

EUROPA - Harta politica )
y:
Legenda Y,

['e | oras-capitala

Analizati harta si, pe baza acesteia, realizati urmatoarele cerinte:
A. Precizati:

1. Numele statului notat cu litera l.
2. Numele orasului-capitala marcat pe harta cu numarul 13.
4p.
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B. Scrieti pe foaia de test raspunsurile corecte care completeaza afirmatiile de mai
jos:

1. Capitala statului notat cu litera C se numeste. ...................
2. Statul marcat pe harta cu litera F se numeste. ...........
3. Insula Sardinia apartine statului marcat pe harta cu litera ...................

6 p.

C. Scrieti pe foaia de test litera corespunzatoare raspunsului corect, pentru fiecare
dintre afirmatiile de mai jos:

1. Capitala statului notat cu litera J este:
a.Moscova;  c. Chisindu;
b. Kiev; d. Minsk.

2. Muntii Alpi sunt situati in partea de nord a statului marcat pe harta si notat cu
litera:
a.H; b.l; c.F; d. A

3. Marea Nordului margineste statul notat cu litera:
a.D; b. B; cl; d.H.

4.1n partea de vest a statului notat cu litera G se afla statul denumit:
a. Finlanda; b. Polonia; c. Norvegia; d. Danemarca.
4x2p.=8p.

D. Prezentati trei deosebiri intre relieful statului marcat si notat cu litera D si
relieful statului notat cu litera F.

Deosebirile se pot referi la urmatoarele elemente: aspectul tarmului, altitudinea
reliefului, structura substratului, treptele de relief, formele de relief etc.
3x2p.=6p.
E. Explicati:
1. Importanta celui mai mare fluviu care strabate statul notat cu litera A si se
varsa in Marea Nordului.

2.0 cauza a densitatii reduse a populatiei in partea de nord a statului notat cu
litera G.

3. Existenta unor suprafete mari de paduri in Suedia si Finlanda.
3x2p.=6p.
Subiectul I =30 p.
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Subiectul Il

Harta de mai jos se refera la cerintele A-D. Pe aceasta sunt marcate prin litere (A,
B, C ...) unitati majore de relief, iar prin cifre (1, 2, 3 ...) rauri si orase.

Romania - Unitati de relief, rauri si orage
Legenda

unitate / subunitate
de relief

=
indica raul de
identificat
limita de unitate /

subunitate de relief

orag cu peste
50 000 locuitori

0 20 40 60 80 100Km

Analizati harta si, pe baza acesteia, realizati urmatoarele cerinte:

A. Precizati:
1. numele oraselor marcate pe harta cu 9 si 10;
2. numele raurilor notate cu cifrele 1 si 3;
3. numele unitatilor de relief notate cu literele A si G.
6x2p.=12p.

B. Scrieti pe foaia de test litera corespunzatoare raspunsului corect, pentru fiecare
dintre afirmatiile de mai jos:

1.1n unitatea de relief notata cu F exista resurse de:
a. carbuni; b. gaze naturale;  c. minereuri neferoase; d. petrol.

2. 0 amenajare hidroenergetica importanta se afla pe raul notat cu cifra:

a.3; b. 4; c.5; d.6.
3. Cele mai mari altitudini se afla in regiunea notata cu:
a. A b.C c.E d.F.

4. Orasul marcat pe harta cu numarul 11 este strabatut de raul:
a. Mures; b. Olt; c. Prahova; d. Siret.
4x2p.=8p.
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C. Prezentati trei deosebiri intre regiunile notate pe harta cu literele H si G, referitoare

fiecare la:
a. pozitia geografica (in cadrul tarii);
b. treapta de relief careia ii apartine fiecare;

c. tipul (nuanta de clima);
3x2p.=6p.

D. Prezentati:
1. un element care sa demonstreze importanta turistica a regiunii marcate pe

harta cu litera C;
2. un element care favorizeaza dezvoltarea agriculturii in unitatea de relief notata

cu litera E.
2x2p.=4p.

Subiectul Il =30 p.

Subiectul Il

Analizati harta de mai jos si tabelul de la pagina urmatoare.

0 200 100 600 \._]
[ |




Tara Productia de energie Productia de energie Ponderea din totalul
(litera marcati pe harti) electrica (mld. kwh/an) electrica (kwh/loc.) mondial (%)
A 1010 6500 56
B 612 6500 35
C 542 9100 34
D 320 7100 24
E 285 5200 18
F 245 5900 10
G 170 3900 09
H 160 16400 09
I 140 3900 09
J 120 24000 038

A. Analizati tabelul de mai sus si, pe baza acestuia si a hartii, precizati:
1. Numele statului reprezentat pe harta si mentionat in tabel cu cea mai mare
productie de energie electrica pe cap de locuitor.

2. Precizati, pe baza datelor din tabel, cu aproximatie, productia mondiala actuala
de energie electrica.

3. Calculati productia totald de energie electrica a Peninsulei Scandinave.
4. Numele statelor cu productii egale de energie electrica pe cap de locuitor.
4x2p.=8p.

B. Pe baza tabelului si a hartii, identificati:
1. Numele statului cu 1% din productia mondiala de energie electrica.

2. Denumirea tarii situate integral in Europa, avand cea mai mare productie totala
de energie electrica.

3. O resursa naturald regenerabila care este utilizata intr-o proportie mare in
obtinerea energiei electrice in statele marcate cu literele J si H.

4. Numele a doua tari care au cate 3,4 si 3,5 din productia mondiala de energie
electrica.

4x2p.=8p.
C. Pentru statul notat pe harta cu litera E, precizati:

1. numele;
2. doua state vecine, membre ale Uniunii Europene;
3. productia de energie electricg;
4. doua orase (in afara capitalei);
5. doua unitati de relief.

5x2p.=10p.

D. Prezentati numele unei unitati de relief si al capitalei statului notat cu N.
2x2p.=4p.
Subiectul Il =30 p.

Total punctaj (1, I, 1ll) = 90 p.
Din oficiu=10 p.
Total test =100 p.
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TESTUL 15

Subiectul |

Harta de mai jos se referd la cerintele A-E.
Pe aceasta sunt marcate prin litere (A, B, C ...) state si prin cifre (1, 2, 3 ..)
orase-capitale.

{/:»j EUROPA - Harta politicd _, /7
f’ﬂ’ <
Legenda ¢

[ ‘e | oras-capitala

0 400 800 km

Analizati harta si, pe baza acesteia, realizati urmatoarele cerinte:
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A. Precizati:
1. numele statului marcat cu litera C;

2. numele orasului-capitala notat cu cifra 6.
2x2p.=4p.

B. Scrieti pe foaia de test raspunsurile corecte care completeaza afirmatiile de mai jos:
1. Orasul notat cu cifra 8 este capitala statului .............
2. Statul notat cu litera E se numeste ..............

3.Orasul notat cu 2 se numeste .....................
3x2p.=6p.

C. Scrieti pe foaia de test litera corespunzatoare raspunsului corect pentru fiecare
dintre afirmatiile de mai jos:
1. Relieful statului marcat cu litera H cuprinde Muntii:
a. Apenini; c. Carpati;
b. Dinarici; d. Pirinei.

2. Capitala Copenhaga este marcata pe harta cu cifra:
a.2; b. 3; c.4 d.11.

3. Capitala notata cu 13 este:
a. Helsinki; b. Riga; c. Stockholm; d. Oslo.

4. Cu litera B este notat statul:
a. Estonia; b. Letonia; c. Lituania; d. Finlanda.

5. Cele mai ridicate temperaturi medii anuale sunt localizate in statul marcat si

notat cu litera:
a. A; b.G; c. H; d.C.
5x2p.=10p.

D. Precizati trei deosebiri intre clima statului marcat cu litera J si clima statului marcat
cu litera G. Deosebirile se pot referi la oricare dintre elementele climei: factorii
genetici, tipul de clima, temperaturi medii anuale, vara, iarna, precipitatii, vanturi etc.

3x2p.=6p.

E. Prezentati doi factori care influenteaza diferentierile vegetatiei in spatiul european.
2x2p.=4p.

Subiectul | =30 p.
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Subiectul Il

Harta de mai jos se refera la cerintele A-C. Pe aceasta sunt marcate prin litere (A,
B, C...) unitati de relief, iar prin cifre (1, 2, 3 ...) orase.

Romania - Unitat e relief, rdur 5l orage b
. i Legenda

unitate ) subunitate
de relief

=

indici raul de

identificat

| limita de unitate ¢
subynitate de relief

|
[e | orEgcu peste
* | 50000 Iocuitori

A. Scrieti pe foaia de test litera corespunzdtoare raspunsului corect, pentru fiecare
dintre afirmatiile de mai jos:

1. Altitudinile minime se intalnesc in unitatea de relief notata cu:
a.H; b.G; c.D; d.C.

2. Apartin bazinelor hidrografice ale raurilor Mures si Olt rauri care strabat regiunile
notate cu:

a.HsiD; b.BsiG; c.FsiB; d.AsiB.

3. Cele mai mari deosebiri sub aspectul reliefului se pot observa in cazul unitatilor
de relief notate cu:

a.CsiB; b.AsiG; C.HsiF; d.EsiB.

4. Orasul notat cu 10 este:
a.Timisoara;  b. Lugoj; c. Resita; d. Orsova.

5. Orasul notat cu cifra 8 este:
a. Bacau; b. lasi; C. Suceava; d. Piatra-Neamt.

6. Orasul notat cu 7 este:
a. Craiova; b. Alexandria; c. Targoviste; d. Pitesti.
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7. Orasul notat cu 11 este:
a. Satu Mare;  b. Zalau; c. Baia Mare; d. Cluj-Napoca.

8. Resurse de lignit sunt localizate in unitatea de relief notata cu litera:
a.A; b.D; ([ d.F.
8x2p.=16p.

B. Comparati unitatea de relief notata cu C cu unitatea de relief notata cu B, precizand
patru deosebiri sub raportul caracteristicilor de baza ale climei (factorii genetici,
elementele climei — temperatura medie, precipitatii, vanturi, nuante de clima).

4x2p.=8p.

C. Explicati influenta climei (radiatia solara, temperatura medie, regimul temperaturii,
cantitatea de precipitatii, tipul de clima etc.) asupra hidrografiei (forma retelei
hidrografice, tipurile de lacuri, acumularile de ape subterane, debitul raurilor etc.),
precizand trei elemente (exemple) din tara noastra in acest sens.

3x2p.=6p.

Subiectul Il =30 p.

Subiectul Il

Tabelul urmator reda populatia unor tari n anii 1990, 2000 si 2022 si densitatea
populatiei in anul 2022. Pe baza tabelului, realizati urmatoarele cerinte:

Populatia (mil. loc.) in anii Densitatea
Tara populatiei
1990 2000 2022 (loc./km?,in 2022)

Austria 77 8,1 91 109
Belarus 103 10,0 92 44
Belgia 100 103 11,7 381
Bulgaria 8,9 8,2 6,5 60
Finlanda 50 52 55 16
Franta 56,7 59,0 65,8 121
Grecia 10,1 10,0 10,5 80
Irlanda 35 38 5,1 73
Polonia 38,1 387 38,0 121
Portugalia 99 10,0 10,5 13
Spania 388 39,9 473 93
Romania 232 224 19,1 80
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A. Notati pe foaia de test:

1. Numele unei tari cu cea mai mare densitate absolutd a populatiei in anul 2022
si valoarea acesteia.

2.0 asemanare intre tarile cu acelasi numar de locuitori in anul 2000, sub raportul
datelor din tabel.

3. Tara cu cea mai mare crestere absoluta a populatiei in anul 2022 fata de anul
1990 si valoarea acesteia.

4. Cresterea totala (cu aproximatie) a populatiei Peninsulei Iberice intre 1990 si
2022.

5. Scaderea totala a populatiei Romaniei si a Bulgariei, luate la un loc, intre 1990
5i2022.

6. O cauza a densitatii reduse a populatiei in Finlanda.
6x2p.=12p.

B. Notati pe foaia de test:
1. Numele capitalei tarii cu cel mai mic numar de locuitori.
2. Numele capitalei unei tari central-europene si alpine fara iesire la mare.
3. Numele capitalei tarii cu cel mai mare numar de locuitori.

3x2p.=6p.
C. Pentru Belgia, precizati:
1. numele unui stat vecin;
2. 0 cauza a evolutiei populatiei intre 1990 si 2022;
3. numele unui port la Marea Nordului.
3x2p.=6p.

D. Prezentati trei cauze posibile ale cresterii populatiei tarii cu cel mai mare
numar de locuitori (2022) din tabel.

3x2p.=6p.

Subiectul Il = 30 p.

Total punctaj (1, 11, 11l) = 90 p.
Din oficiu=10p.

Total test = 100 p.
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Partea a Vl-a

BAREME

TESTUL 1

Subiectul |

A. Se acorda in total 4 p., cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect, astfel: 1. Spania;
2. Oslo.

B. Se acorda in total 6 p., cate 2 p. pentru trei raspunsuri corecte, astfel: 1. Podgorica;
2. Grecia; 3. H.

C. Se acorda n total 8 p., cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect, astfel: 1. b; 2. a; 3. a;
4. c.

D. Se acorda in total 6 p., cate 2 p. pentru fiecare deosebire (in total trei) dintre: relief
mai inalt in F decéat in D, relief vechi in D (caledonian si hercinic) Tn raport cu F,
modelare glaciara in D si relief vulcanic Tn F; predomina muntii in F etc.

E.Se acordain total 6 p., cate 2 p. pentru fiecare explicatie, astfel: 1. Rinul este principala
axa fluviala a Germaniei si a Europei; 2. Conditiile climatice aspre; 3. Sunt conditii
climatice reci, precipitatiile sunt mari si duc la formarea padurilor (de conifere).

Subiectul Il

A. Se acorda in total 12 p., cate 4 p. pentru fiecare rdaspuns corect, astfel: 1. Baia Mare
si Constanta; 2. Somes, Trotus; 3. grupa Bucegi, Podisul Sucevei.

B. Se acorda in total 8 p., cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect, astfel: 1. b; 2. ¢; 3. a;
4.b.

C. Se acorda in total 6 p., cate 2 p. pentru fiecare element, astfel: a. H In partea cen-
tral-vestica a tarii, G in nord-est; b. treapta montana in H si podis in G; c. climat cu
influente oceanice in H si cu influente scandinavo-baltice, de podis, in G.

D. Se acorda in total 4 p., cate 2 p. pentru doua caracteristici dintre urmatoarele,
astfel:
1. peisaje, vegetatie, faund, apa, turism acvatic;
2. suprafata extinsa, soluri fertile, teren neted, clima favorabila.
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Subiectul Il

. Se acorda n total 8 p., cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect, astfel: 1. Norvegia;
2.24 500 mld. kwh/an (245 mld. x 100); 3. 40 400 mld. kwh/an; 4. Federatia Rusa si
Germania.

. Se acorda n total 8 p., cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect, astfel: 1. Spania;
2. Germania; 3. hidroenergia; 4. Franta si Germania.

. Se acorda in total 10 p., cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect, astfel: 1. Italia;
2. dintre Franta, Austria, Slovenia; 3. 285 mld. kwh/an; 4. Milano, Torino, Napoli etc.
5. la alegere dintre Muntii Alpi, Muntii Apenini, Cdmpia Padului.

. Se acorda in total 4 p., cate 2 p. pentru Muntii Carpati, Bratislava.

TESTUL 2

Subiectul |

. Se acorda in total 4 p., cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect, astfel: 1. Belarus;
2. Sarajevo.

. Se acorda in total 10 p., cate 2 p. pentru urmatoarele raspunsuri: 1. b; 2. a; 3. ¢; 4. b.;
5.c

. Se acorda in total 6 p., cate 2 p. pentru fiecare rdaspuns corect dintre: depdrtarea de
madri si ocean, altitudinea reliefului (si prezenta unor lanturi montane), circulatia
aerului, intinderea uscatului etc.

. Se acorda in total 6 p., cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect, astfel: Sofia, Berlin,
Lisabona.

.Se acordain total 4 p., cate 2 p. pentru cate o deosebire, astfel: climat montanin D si
de podis in E, temperaturi mai ridicate in E, precipitatii mai mari in D etc.

Subiectul Il

. Se acorda in total 12 p., cate 2 p. pentru urmatoarele raspunsuri: 1. b; 2. a; 3. d; 4. a;
5.a;6.c

. Se acorda in total 8 p., cate 2 p. pentru patru deosebiri dintre: 1. doua deosebiri
referitoare la clima, dintre: precipitatiile mai mariin C decatin B, climat oceanicin C
si continental in B etc.; 2. doua deosebiri dintre: podis in A, campie in D; suprafata
neteda in D si mai accidentata in A; roci diferite, fundament diferit.

. Se acorda n total 6 p., cate 2 p. pentru fiecare caracteristica dintre cele de mai jos,
sau oricare alta corecta: o mare semiinchisa (cu o legatura dificila cu oceanul), are
maree foarte reduse, curenti circulari creati de vant, are doua straturi: la suprafata
(0-200 m), un strat mai dulce, cu oxigen siviata, laadancime (peste 200 m adancime),
cu hidrogen sulfurat, fara vietuitoare etc.; este in usoara crestere.

.Se acordain total 4 p., cate 2 p. pentru: Reducerea sporului natural din cauze diferite
(sociale, economice) duce la scaderea populatiei tarii si depopularea unor regiuni.
Cauze: diferente Intre sat si oras, activitati de formare a tinerilor in timp indelungat
etc.
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Subiectul Il

A. Se acorda in total 10 p., cate 2 p. pentru urmatoarele raspunsuri: a. Slovenia;
b. Romania; c. Islanda; d. Tarile de Jos; e. Islanda.

B. Se acordain total 6 p., cate 2 p. pentru urmatoarele raspunsuri: a. Slovenia si Albania;
b. Letonia si Macedonia; c. Tarile de Jos si Elvetia.

C. Se acorda in total 8 p., cate 2 p. pentru urmatoarele explicatii: 1. conditii climatice
foarte aspre; 2. cdmpie, clima, economie; 3. nivel de trai ridicat, aparare, economie;
4. conditii de clima, dezvoltare, economie etc.

D. Se acorda in total 6 p., cate 2 p. pentru trei caracteristici : Rotterdam; relieful este jos,
neted, de campie; are un climat oceanic.

TESTUL 3

Subiectul |
A.Se acordain total 4 p., cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect, astfel: Lituania, Zagreb.

B. Se acorda in total 6 p., cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect: 1. Tirana; 2. Austria
sau Liechtenstein; 3. Andorra la Vella.

C.Se acordaintotal 10 p., cate 2 p. pentru fiecare raspuns, astfel: 1.d; 2. ¢; 3.¢; 4. b; 5. c.

D. Se acorda in total 6 p., cate 2 p. pentru: 1. doua exemple, la alegere dintre: Muntii
Balcani (Stara Planina), Rila, Rodopi, Podisul Prebalcanic, Campia Traciei Superioare;
2. un port dintre Varna, Burgas, Ruse.

E. Se acorda in total 4 p., cate 2 p. pentru doua raspunsuri dintre: climat tempe-
rat-oceanic in A si rece in F; clima montana si alpina in F; precipitatii mai mari in A
etc.

Subiectul Il

A. Se acorda in total 10 p., cate 2 p. pentru urmatoarele raspunsuri: 1. d; 2. b; 3. a;
4.b;5.d.

B. Se acorda in total 4 p., cate 2 p. pentru doua deosebiri dintre: climat oceanic in
C si continental in A; precipitatii mai mari in C; continentalism termic in A; climat
montan in C si de cdmpie In A; temperaturi mai mariin A etc.

C.Se acordaintotal 4 p., cate 2 p. pentru doua explicatii dintre: panta redusa a reliefului;
debit mare de aluviuni; curent circular al marii; lipsa mareelor etc.

D. Se acorda n total 8 p., cate 2 p. pentru patru elemente: 1. relief jos, clima si soluri
favorabile; 2. la alegere dintre: Craiova, Slatina, Pitesti, Targoviste, Ploiesti, Buzdu;
3. un port dintre: Turnu Magurele, Giurgiu, Calarasi; 4. continentalism termic,
ariditate, secete.

E. Se acorda in total 6 p., cate 2 p. pentru a. doua asemanari dintre: relief de campie,
aceleasi tipuri genetice de campii, (I0ess, vai paralele etc.); b. o asemanare dintre:
resurse asemanadtoare (petrol); potential agricol ridicat.
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E. Se acorda in total 4 p., cate 2 p. pentru doua cauze dintre: dotari, conditii de viata si
de educatie, servicii, facilitati etc.

TESTUL 15

Subiectul |
A. Se acorda 4 p., cate 2 p. pentru: 1. Muntenegru; 2. Bruxelles.
B. Se acorda 6 p., cate 2 p. pentru: 1. Lituania; 2. Ungaria; 3. Helsinki.
C. Se acordain total 10 p., cate 2 p. pentru: 1. a; 2.¢; 3.d; 4. b; 5. c.

D. Se acorda n total 6 p., cate 2 p. pentru fiecare deosebire (in total trei), dintre:
climat oceanic si subpolar in G, climat continental in J; influenta oceanica in G,
continentala in J; temperaturi medii mai mariin J, mai mici in G; veri calduroase in
J, moderate in G; circulatie vestica si polara in G, din nord-est in J; zile tropicale in
J, geruri frecvente in G.

E. Se acorda 4 p., cate 2 p. pentru cate un factor (in total doi), dintre: diferenta de clima
intre sud si nord, continentalismul datorat intinderii mari In partea de est (unde
sunt stepe), relieful care creeaza sectoare de vegetatie alpina.

Subiectul Il

A. Se acorda in total 16 p., cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect, astfel: 1. d, 2. ¢, 3. 3,
4.¢,5.d,6.b,7.b,8.a.

B. Se acorda in total 8 p., cate 2 p. pentru patru caracteristici, dintre: climat montan
in B, climat de campie in C; precipitatii mai ridicate in B decat in C; vanturi mai
puternice in B; scaderea temperaturii cu indltimea in B si uniformitate termica in C;
influente pontice in C; precipitatii solide mai mari in B.

C.Se acordain total 6 p., cate 2 p. pentru trei explicatii dintre: precipitatiile bogate asigura
debit hidrografiei; temperatura medie influenteaza temperatura retelei hidrografice;
climatul cu precipitatii bogate faciliteaza formarea lacurilor si acumularile subterane;
regimul precipitatiilor influenteaza debitul si regimul raurilor.

Subiectul 11l

A. Se acorda in total 12 p., cate 2 p. pentru urmatoarele raspunsuri: 1. Belgia,
381 loc./km? 2. Belarus, Grecia (populatia este in scadere usoara), Portugalia (fiecare
cu 10 mil. loc. In1990); 3. Franta (9 mil.); 4. aproape 7,9 mil. loc; 5. peste 5 mil. loc;
6. conditii neprielnice, temperaturi scazute, paduri intinse.

B. Se acordain total 6 p., cate 2 p. pentru fiecare raspuns corect, astfel: 1. Dublin; 2. Viena;
3. Paris.

C. Se acorda in total 6 p., cate 2 p. pentru urmatoarele raspunsuri, astfel: 1. Tarile de
Jos, Germania, Luxemburg, Franta (la alegere); 2. crestere datorata sporului total;
3. Anvers, Ostende (la alegere).
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